La guerre Froide : les affrontements des grandes puissances de 47 a 91

I/ Vers la rupture :
A/La fin des illusions :

Discours de Fulton : 1946, Churchill « dénonce un rideau de fer ». Certains pays pris sous « sphere soviétique » :
Pologne, Allemagne, Tchécoslovaquie, Autriche, Croatie, Hongrie, Roumanie, Bulgarie,...

Dans tous ces pays, partis communistes renforcés, prennent un certain pouvoir grace a Staline.

Chine est entrain de basculer dans communisme, nationaliste Tchong Kai Chek s’oppose communiste Mao Tsedong.
Staline veut affaiblir All et récupérer production. Autres pays inquiets car peur que production renforce URSS.

USA change avis, décide de rester en Europe. On commence a parler de danger communiste : « le péril rouge ».
Staline en colére aprés Churchill, il n’a pas de plan. On entre dans la guerre froide a cause de doctrine Truman.

B/ La politique Américaine de Containment : la doctrine Truman :

Mars 1947, Doctrine Truman => repose sur une offre d'assistance militaire et financiere de la part des USA,
s'adressant aux pays décidés a s'opposer aux pressions communistes.

D’aprés USA : monde divisé en 2 parties :

-Le monde libre, démocratique, liberté individuelle.

-Monde de dictature, oppression, censure, Etat totalitaire.

Avenir c’est le monde libre. Souhaite endiguer le « péril rouge »= Containment.
Aspect économique de la doctrine : plan Marshall. Monde en reconstruction, renouvellement. « Arbre tutté par les

pays libres ». 16 pays vont accepter plan Marshall. USA veut mettre la main sur Orient : création Israél

C/ La riposte soviétique : la doctrine Jdanov :

Jdanov : idéologue de Staline. Staline fait savoir aux pays sous sont emprise qu’ils doivent refuser le plan Marshall.

Vision du monde pour URSS : Usa sont impérialistes, oppresseurs car possédent colonies.

URSS, démocratie nouvelle qui s’appuie sur le mouvement ouvrier.

Kominform : Organisme qui dépend de Moscou et qui donne les ordres aux partis communistes du monde.
La guerre commence sur deux idéologies qui vont s’opposer.

Il/ La formation des blocs :

A/ Les modéles :

URSS

USA

Fondements
idéologiques,
valeurs et principes

Etat socialiste, théorie Marxiste : société
collective, aucunes différences car société sans
classes.

Liberté, démocratie, libéralisme, égalité des chances,
liberté individuelle, libre entreprise.

Régime et
institutions
politiques

Parti unique, adhésion obligatoire. Se vend
démocratique, mais ne I'est pas. Parti se
mélange avec I'Etat. Staline considéré comme
le guide, culte personnalité. Aucune liberté
individuelle, d’expression, d’opinion. Poids de
la bureaucratie freine le systeme.

Etat fédéral : chaque état a une indépendance. 50 états,
union qui fédére le systéme. Les 3 pouvoirs sont
séparés. Législatif =>congrés ; Judiciaire => cours
supréme. Constitution datant de 1787. Systeme a 2
partis (républicain et démocrate). 4°™ pouvoir : les
médias.

L’organisation de
I’économie

Pas d’enrichissement personnel, économie
collectivisée. Etat propriétaire de tous les
moyens de production. Salaires identiques pour
tous, pas de chémage et productivité tres
basse.

Capitalisme libéral, économie de marché, principe de
I'offre et de la demande, libre concurrence. Propriété
privée, chacun par son travail doit pouvoir s’enrichir.
Multinationales ont pouvoir important. Economie
stimulée par la pub et les crédits.

Aspect et rapport
sociaux.

Société sans classes, tout est censuré, société
fermée sur elle-méme. Propagande et culte de
la personnalité. L'URSS a son rayonnement
mondial, model pour des millions de gens. Foi
dans le communisme, religion interdite, société
athée.

Egalité des chances, liberté individuelle. Compétition
entre individus. Personne pauvre va s’enrichir au travail.
Ceeur des villes non habitées, banlieue peuplées,
mélange de population. Société profondément
religieuse. Ségrégation par le biais du logement =>
ghettos.




B/ Le Bloc occidental :
Dominé par les USA, dominé financiérement aussi : pays :
- Rattachés au FMI et monnaies alignées sur le dollar.
-Aligné sur le model américain au niveau culturel
Plan Marshall organise le bloc OECE en 48(Organisation Européenne de Coopération Economique) qui devient en 60
OCDE (Organisation Coopération Développement Economique). 16 pays y adhérent et se partagent I’argent du plan
Marshall. Plan militaire : alliances se mettent en place, Alliance Atlantique => 1949 (USA, Canada, Europe Ouest)
pour repousser le communisme. OTAN (Avr. 49), OTASE (Sept. 54).

C/ Le Bloc soviétique :
Prestige de I'URSS sur les autres pays : porteuse d’espoir. Pas de démocraties, mais des états vassaux, sous la coupe
de I'URSS. 1 pays va s’exclure, la Yougoslavie de Tito. En 1949, L’URSS posséde la Bombe Atomique.
En 49, la Chine de Zedong devient communiste (république populaire de Chine). Mao a gagné guerre civile contre
nationalistes. Staline répond aux pactes fait pas I’'USA par le création du COMECON en 49 (sur le plan économique),
et en 55, Pacte de Varsovie (plan militaire).
Les deux grandes puissances possedent I'arme nucléaire, on appel cette période I'équilibre de la terreur.

111/ Les premiéres crises de la guerre froide :
A/ L’Europe au coeur de la G.F. : ’Allemagne :

25 Nov. -> 19 Déc. 1947, conférence a Londres, rediscutions de la situation de I’Allemagne, conférence de la

« derniere chance ». Rien ne se passera lors de cette conférence.

L’Allemagne accepte le plan Marshall.

Juin 48, les USA, FR, GB décident de se réunir et de former une constitution, projet de monnaie unique a la zone :
Deutsche Mark, pour relancer économie de la zone.

24 Juin 48, Staline bloque I'économie et approvisionnement de Berlin : 2 millions d’allemand de Berlin Ouest se
retrouvent blogués du monde. Mise en place de pont aérien, blocus va durer 11 mois.

12 Mai 49, Staline cede. Ce blocus a mis en évidence les blocs, qui donnent naissance a deux Allemagnes : territoire
ouest, RFA et RDA pour I'Est.

B/ La guerre froide en Asie :

Apres Hiroshima, Japonais quittent les territoires. En Indochine, 1945, la colonie francaise se révolte contre la France
-> guerre indépendance, gagnée par Hochi Minh. Indochine -> Vietnam, qui devient communiste.

Corée du Nord : territoire URSS ; Corée du Sud : territoire USA. Territoires séparés par le 38°™ paralléle.

1949 : Chine de Mao Zedong devient communiste.

Corée du Nord : Kim Il Sung, dictateur communiste Corée du Sud : Syngman Rhee, conservateur.

25 Juin 1950 : La Corée du Nord attaque la Corée du Sud.

Truman répond par I'intermédiaire de I’'ONU. Mc Arthur débarque en Corée, repousse les communistes vers le Nord.
27 Juillet 53 : armistice a Panmunjom. Guerre completement inutile, conflit type de la GF.

Les Japonais choisissent le camp Américain.

Stratégie des représailles massives : toute agression venant de L’'URSS ou de ses alliés entrainera une réponse
immédiate par tous les moyens militaires et nucléaires.

53 : Mort de Staline.

IV/ La coexistence pacifique : 53 -> 62

La guerre de Corée marque un tournant car la G.F. devient officiellement mondiale.
USA partagé entre 2 positions : 1) durcir position par rapport URSS car haine du communisme ; 2) sentiment qu’il
faut lacher du leste car on a été trop loin. La réponse arrive avec la mort de Staline en 53.



A/ Le Dégel :
Mort de Staline le 5 Mars 53, URSS vit ca comme la perte d’un pére. Premier secrétaire du parti communiste Nikita
Khrouchtchev (Mr .K). En 56, Mr K au 20°me congres publie un rapport dans lequel il dénonce les crimes de Staline.
Amorce la déstalinisation. S'il dénonce c’est pour récupérer les pouvoirs. Il développe la théorie de coexistence
pacifique en 55, la compétition avec USA doit se limiter au domaine économique et idéologique. Veut une période
de paix car URSS a prit trop de retard économiquement, et pour améliorer le niveau de vie des russes. En 54, Mr K se
réconcilie avec la Yougoslavie de Tito. En 56, Mr K se rend en Grande Bretagne. Fin des années 50, maccarthisme
diminue.

B/ Le chaud et le froid :

Dégel timide. Dans le bloc soviétique, dégel relatif -> en 56, Hongrie chasse du pouvoir staliniens pour des
communistes modérés.

57 : lancement du premier satellite spatial, Spoutnik. 61 : 1 homme dans I’espace : Youri Gagarine.

Création de la NASA (National Aeronotics & Space Administration), en réponses aux réussites de I'URSS.

La situation va se refroidir lors de la 2°™ crise de Berlin, a partir de 58.

En 58, Mr K demande aux anciens alliés la neutralité de Berlin, mais ils refusent.

En 59, Mr k se rend aux USA et rencontre Eisenhower, mais aucunes décision n’est prise.

En 61, la situation se dégrade brutalement, Création d’un mur de Berlin (nuit du 13 au 14 Aout 1961), qui sépare les
2 Berlin. 155 Km de long.

JFK prend le pouvoir des USA en Janvier 60, « Ich bin ein Berliner » en 61. Mur de la honte, offense a I’humanité.
En 62, nouvelle crise, celle de Cuba.

C/ La Crise de Cuba : I’affaire des fusées :

Depuis 52, a Cuba, dictateur : Batista, un homme corrompu. Raul et Fidel Castro s’opposent a cette dictature.
Création d’un groupe résistant, qui s’oppose dés 53 a Batista. Ernesto Guevara vient les aider a mener le combat.
8 Jan. 59, prise du pouvoir. En quelques mois, Fidel Castro -> Marxiste. 61 : Gouvernement communiste/marxiste.
14 Oct. 62, avions détectent présence de rampes de lancement de fusées, tournées vers USA, ainsi que la
provenance de missiles par cargos. Kennedy veut passer par une phase de négociation, ne jamais céder face a la
violence. Mr K décide de tout arréter, retour des cargos et démontage des rampes. Echec pour Mr K, quitte le
pouvoir en 64.

V/ La détente : 62 ->75

Période de rapprochement et dialogue entre les 2 grand. Détente a des limites. La bipolarisation est moins nette. Le
Tiers monde est I'enjeu.

A/ La reprise du dialogue :

Installation du téléphone rouge entre Maison Blanche et Kremlin : Juin 63.

Arrét des représailles massives par USA. Théorie mise en place : riposte graduée, réponse en fonction de |'agression.
Traité signé a Moscou en 63 contre les essais nucléaires aériens.

68 : Traité de Non Prolifération des armes nucléaires (TNP).

72 : SALT1 (Strategy Arms Limitation Talk), fixe le nombre de missiles intercontinentaux que peut posséder un Etat.
69 : Conquéte de I'espace et guerre du Vietnam : bourbier.

B/ Contestations et difficultés au sein des blocs :

Printemps de Prague (68), la jeunesse s’oppose au model soviétique et réclame une plus grande liberté ->
suppression de la censure, presse autorisée, liberté d’expression. Brejnev envoi les troupes du pacte de Varsovie et
les chars. Le printemps de Prague touche a sa fin en Aout 68.

Souveraineté limité : souveraineté de chaque pays passe apres I'intérét de la communauté socialiste.

La GF rajoute un péle au monde : la Chine arrive avec son communisme.

Fissure du bloc en Pologne, en Déc. 70, révolte ouvriére dans un chantier naval.

Fissures dans le bloc Ouest : 25 Nov. 63, assassinat de Kennedy. 4 Avril 68, assassinat de Martin L.King .

En France : DGaulle revient au pouvoir, pour | 5°™ rep. 2 décisions : 60 -> arme nucléaire ; 66 -> quitte Otan.



En 69, Willy Brandt (chancelier RFA) va ceuvrer rapprochement des deux Allemagnes : Ostpolitik. Les deux états se
rapprochent en 72.

C/ Persistance des conflits périphériques :

1964 : Kennedy rentre dans la G du Vietnam. Dure jusque 75.
En Nov.68, Nixon est élu, et annonce en 69, un retrait progressif des troupes.

En Mai 48, Ben Gourion proclame la naissance Israél. Guerre immédiate, gagnée par Israél.
Juillet 56 : Egypte, Nasser décide de nationaliser le Canal Suez. (Sous protection GB et FR).
Juin 67 : Israél déclenche contre Egypte et Syrie, guerre des 6 jours. (6 au 12 juin 67).
Egypte riposte en 73, et met Israél en difficulté, dans la guerre de Kippour.

VI/ La Guerre fraiche : 75 -> 85

Au cours des années 70, URSS mene politique expansionniste sur tout les continents. En 79, URSS intervient en
Afghanistan.

A/ Expansionnisme soviétique : Au niveau des blocs, étendre son influence.
1% contient : Asie, les URSS vont occuper le vide fait au Vietnam, qui devient communiste.
Afrique : Certains pays jeunes vont accepter communisme (Angola, Benin, Mozambique, Congo, Ethiopie).
Moyen Orient : Afghanistan, en 78 : coup d’état militaire a lieu, améne un gouvernement pro-soviétique.
Ameéne une révolution Islamiste -> Oussama Ben Laden, il créé Al Qaida en 88. URSS ne se sort pas de cette guerre
(financierement et militairement).

B/ Effacement Américain :

Ne se remet pas du Vietnam, guerre inutile avec d’énormes pertes. Difficulté économique a cause du pétrole : guerre
Kippour (Oct. 73) a un mauvais effet sur le prix du baril, premier choc pétrolier.

Crise politique, haute trahison, scandale du Watergate, Nixon démissionne en 74, Johnson prend sa place.
En 79, 55 américains sont prit en otage a Kaboul pendant 444 jours, a I'ambassade des USA. (en sous main, Reagan a

payé les preneurs d’otages pour étre élu).

C/ La fermeté de R.Reagan : America Is Back :

Il succede a J.Carter, est élu 2 fois de suite. 81-> 89.

Amene une politique tres conservatrice : pour la peine de mort, différence entre les sexes, s’oppose a |I'avortement.
Les USA doivent retrouver moyens de lutter contre « Empire du mal ». Il réactive la course aux armements. |l épuise
financierement I’'URSS, il soutient les dictatures du Tiers-Monde.

VII/ La dissolution du bloc soviétique et |a fin de 'union soviétique (1989 — 1991) :

A/ 'union soviétique a bout de souffle : Pourquoi ?
Course aux armements : 35% PNB russe consacré a I'armement. Economie qui s’affaiblit.
Brejnev s’est entouré d’'une Nomenklatura, les privilégiés du parti (vieux).
Russes aspirent a plus de liberté : Etat corrompu, alcoolisme, échec de la société au niveau de la non violence,
Tchernobyl (86)
Contestation des démocraties populaires, une résistance s’organise, 78, Jean Paul Il ceuvre la chute du communisme.
85 : arrivée de Gorbatchev au pouvoir, mise en place de la perestroika (reconstruction pour changer le systeme
communiste) et la glasnost (politique de transparence, opinion publique et liberté d’expression en URSS).
Fin de la violence, fin du communisme.

B/ La libéralisation des démocraties populaires :
Des réformes ont lieu par 3 voies différentes :
-La négociation, en 89, premiere fois qu’un gouvernement non communiste est élu.
-La manifestation, mouvement de résistance en Tchécoslovaquie, et manifestations politiques en RDA.
-La religion.




Peu a peu le bloc Est se disloque : 91, fin de la CAEM et du pacte de Varsovie.

C/ L'effondrement de I’URSS :
Gorbatchev meéne politique d’apaisement avec Reagan.
87 : Washington signe un traité de désarmement sur les euromissiles.
90 : fin du role de dirigeant du Parti Communiste, indépendance de la Lituanie, Estonie, Lettonie.
91 : la dislocation continue.
En Aout, putsch des militaires conservateurs, prennent Gorbatchev en otage, et c’est Boris Eltsine qui s'impose
comme chef de la résistance. Il fait interdire le PC.
25/12, Gorbatchev démissionne. Eltsine organise la Communauté Etat Indépendants (CEl) en 91.
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